

深入学习《江泽民文选》的现实意义

李君如

2007年03月08日13:34

【字号 大 中 小】 【留言】 【论坛】 【打印】 【关闭】



2007年2月2日至7日，中共中央举办了省部级主要领导干部学习《江泽民文选》专题研讨班。深入学习《江泽民文选》的重大现实意义，在于“三个代表”重要思想提出的现实针对性仍然是我们今天要解决的重大课题以江泽民同志为主要代表的中国共产党人之所以提出“三个代表”重要思想，是因为在世纪之交我们党面临的世情、国情和党情发生了一系列重大的变化，出现了一系列亟待解决的重大问题。自从

我国进入社会主义社会以来，从毛泽东同志开始，到邓小平同志，面临着一系列从未遇到过的问题，其中要解决的根本问题：什么是社会主义，怎样建设社会主义；建设什么样的执政党，怎样建设执政党。正是在研究和解决这两个根本问题的过程中，我们总结历史经验，选择并走上了中国特色社会主义道路。江泽民同志在党的十三届四中全会主持中央工作以后，要解决的根本问题仍然是这两个问题。但是环境和条件变化了，要解决的问题也更为复杂了。最大的变化：一是，国内外政治风波发生后，世界社会主义运动遭受严重挫折，在中国坚持社会主义，坚持党的领导，推进改革和发展，遇到了来自国际的和国内的、来自“左”和右两方面的干扰，与此同时，二次世界大战以后形成的两极格局终结，国际关系中的不确定因素增加，面临的局面更加复杂。二是，在解放思想、实事求是的思想路线指导下，改革开放不断推进，与此同时，在一系列“多样化”的格局下，我国社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设和社会建设遇到许多新问题。三是，经济全球化迅速发展，有利于我们在开放中引进先进的技术和管理经验，尽快地增强我们的综合国力。与此同时，这种发达资本主义国家在经济、科技方面占优势背景下的全球化，开放对我们这样的发展中国家是把“双刃剑”，经济安全问题更加突出，“西化”、“分化”问题也日益突出。四是，党的建设包括制度建设从拨乱反正一开始就不断得到加强，与此同时，党的领导方式和执政能力同新形势不很适应的问题也日趋突出，尤其是党内腐败现象滋生蔓延的情况尚未根本改变，人民群众非常不满意。为应对这种复杂情况，以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体提出要毫不动摇地坚持党的“一个中心、两个基本点”的基本路线，坚持“两手抓，两手都要硬”，在改革开放中全面推进中国特色社会主义事业的发展。特别是明确了建立社会主义市场经济体制的改革目标，提出对外开放要提高到新水平。诸如此类的重大举措，使得改革、发展和稳定协调发展，在各方面都取得了举世瞩目的成就和进步。但是，新的问题又发生了。比如，同公有制为主体的多种所有制经济发展相联系，新的社会阶层出现了；社会成员和地区之间的收入差距不断扩大，尤其是农业、农村、农民问题已经成为制约现代化实现的重要因素；经济结构和经济增长方式转变困难重重，能耗过大和生态恶化也日益严重地影响了经济的发展等等。这一切对执政的中国共产党人如何提高自己的执政能力，如何永远保持党的先

24小时排行

- 1 【新语新论】“十二五”的
- 2 杨宜勇：既要增加收入，也
- 3 当前公务员管理现状调查
- 4 刘尚希：世界经济两种趋势
- 5 俄罗斯历史为何被篡改
- 6 人民内部矛盾并非仅是利益
- 7 积极稳健 审慎灵活
- 8 辜胜阻：治理成因复杂的通
- 9 关于当前天津市交通问题的
- 10 人民日报社论：紧紧围绕主

先进性，提出了更高的要求。尤其是，正当我们党面临如此重大的挑战和考验的时候，党的干部队伍出现了整体性新老更替的局面，一大批“文化大革命”后成长起来的年轻干部走上了重要的领导岗位，如何培养既能保持党的优良传统又能开拓前进的中青年领导干部，成为我们党的一项战略任务。正是在这样的背景下，江泽民同志经过长期思考和调查研究，提出了“三个代表”重要思想，要求年轻政治家自觉地按照“三个代表”的要求来加强党性锤炼，使得老一辈革命家开创的事业能够薪火相传、与时俱进。“三个代表”重要思想这一治国理政和治党兴国思想要解决的问题，正是我们今天致力于解决的重大课题。因此，学习《江泽民文选》，进一步深刻理解“三个代表”重要思想对于我们今天的实践，有着现实的重大指导意义。深入学习《江泽民文选》的重大现实意义，在于“三个代表”重要思想所包含的丰富内容和科学内涵，对于我们今天树立和落实科学发展观，构建社会主义和谐社会，提供了重要的理论基础。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央提出了以人为本，全面、协调、可持续发展的科学发展观和构建社会主义和谐社会等重大战略思想，为贯彻落实十六大提出的各项重要任务，全面建设小康社会，提供了科学的理论指导。但是，在实践中也出现了对科学发展观领会不深、贯彻不力的情况；思想理论界在科学发展观与邓小平理论、“三个代表”重要思想关于发展的思想的关系问题上，在社会主义市场经济的改革方向问题上，在政治体制改革和党的领导问题上，也出现了一些错误观点。胡锦涛总书记的一系列重要讲话，为我们全面正确地坚持科学发展观等重大战略思想，澄清了模糊认识和错误观点，坚持了改革和发展的正确方向。《江泽民文选》的出版发行，为更好地贯彻落实党中央的重大战略思想，提供了重要的理论基础。比如，在发展问题上，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在形成和创立“三个代表”重要思想的过程中，毫不动摇地坚持邓小平的发展理论，不断从新的实践出发提出一系列具有时代特点的新观点新思想，丰富和发展了邓小平的发展理论。江泽民同志强调，发展是党执政兴国的第一要务，要毫不动摇地坚持以经济建设为中心，同时要坚持经济、政治、文化协调发展，物质文明、政治文明、精神文明相互促进，推动社会全面进步；要不断深化经济体制改革，建立和完善社会主义市场经济体制，坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，在充分发挥市场机制的同时健全宏观调控体系，保证国民经济持续、快速、健康发展；要实现经济结构的战略性调整和经济增长方式的转变，实施科教兴国战略和国家知识创新体系，提高自主创新能力，把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，迎接新科技革命和知识经济的挑战；要把经济发展同人口、资源、环境问题结合起来，实施可持续发展战略；要进一步促进区域经济协调发展，有条件的地方应率先基本实现现代化，同时要加快中西部地区发展，实施西部大开发战略；要高度重视农业、农村、农民问题，积极探索扶持、保护、促进农业发展的新机制新办法，坚持开发式扶贫的方针；要积极稳妥地推进政治体制改革，发展社会主义民主政治，实施依法治国的基本方略，建设社会主义法治国家，巩固和发展民主团结、生动活泼、安定和谐的政治局面；要发展社会主义先进文化，弘扬民族精神，把“三个面向”与“民族的科学的大众的社会主义文化”统一起来，建设中国特色社会主义文化；要把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度有机地统一起来，正确处理改革、发展、稳定的关系；要以宽广的眼光观察世界，认识到世界的大转折就是中国的大机遇，同时要提高承受和抵御各种风险的能力；要分三步走实现邓小平提出的第三步发展战略，特别是要紧紧抓住21世纪头20年这一重要战略机遇期，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会；要以人民群众为本，把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为我们工作的出发点和归宿，统筹兼顾好各方面群众的利益关系，关注困难群众的生产和生活问题，最广泛最充分地调动一切积极因素，实现人的全面发展。这里列举的江泽民同志关于发展问题的十二个重大观点，其基本要求就是以胡锦涛同志为总书记的党中央强调的科学发展观和构建社会主义和谐社会等重大战略思想。我们不难发现，十六大以来党中央提出的科学发展观和构建社会主义和谐社会等重大战略思想，都是同邓小平理论和“三个代表”重要思想关于发展问题的科学思想既一脉相承又与时俱进的。同时也不难理解，学习《江泽民文选》，深入贯彻“三个代表”重要思想，对于我们今天坚持以胡锦涛同志为总书记的党中央提出的科学发展观，构建社会主义和谐社会，具有重大的指导性。我们只有这样来学习和贯彻“三个代表”重要思想，才能更好地巩固和加强团结奋斗的共同思想基础，坚持以胡锦涛同志为总书记的党中央提出的科学发展观和构建社会主义和谐社会等重大战略思想。这也是这一重要思想在今天的现实意义。深入学习《江泽民文选》的重大现实意义，在于“三个代表”重要思想创造性提出的执政党建设理论，对于我们进一步加强党的执政能力建设和先进性建设，提供了

科学的理论指南我们学习“三个代表”重要思想，必须注意到这一重要思想研究和解决的重点是执政党的建设问题。“三个代表”重要思想提出的治党之策，对马克思主义党的学说和党的建设理论做出了重大的贡献。首先，“三个代表”重要思想的一个重大贡献，是把坚持党的先进性问题摆到了党的建设的突出地位。“三个代表”重要思想的精神实质，就是十六大报告强调的三句话：“贯彻‘三个代表’重要思想，关键在坚持与时俱进，核心在坚持党的先进性，本质在坚持执政为民。”十六大报告把这三句话称为“三个代表”重要思想的“根本要求”，也就是这一重要思想的精神实质之所在。学习贯彻“三个代表”重要思想，必须认真领会这个根本要求，全面掌握这一精神实质。在“三个代表”重要思想指导下加强党的建设，加强党的先进性建设，对于一个要在中国长期执政的执政党来说，在今天最重要的是要提高党的执政能力。“三个代表”重要思想在科学地分析党所处的历史方位的基础上，鲜明地指出提高党的执政能力和领导水平、增强党的拒腐防变和抵御风险的能力，是党所面临的两大历史性课题。党的执政能力问题，江泽民同志在1989年12月就已经提出，到党的十六大把这一问题作为党的建设的重要任务提了出来。十六大以后，以胡锦涛同志为总书记的党中央又进一步强调要以提高党的执政能力为重点加强和改进党的建设。党的执政能力，既涉及到党的整体能力，又涉及到党员干部的个体能力。提高党的执政能力，要求我们认真总结执政经验，坚持理论创新和实践创新，在处理党委与政权组织、执政党与参政党、党与群众以及党内各方面关系问题上，能够创造性地开展工作，达到新的水平，取得新的成效；要求我们在驾驭社会主义市场经济、坚持依法治国方略、把握先进文化前进方向、建设和谐社会和处理国际事务时，能够科学判断形势，正确处理矛盾，应对突发事件。在社会主义现代化事业的发展进程中，特别是在社会主义市场经济体制建立和完善过程中，我国社会阶层结构发生了深刻的变化。江泽民同志深入地思考和研究了这个问题，强调要提高党的执政能力，就必须积极主动地统筹兼顾各方面利益关系，最广泛最充分地调动一切积极因素。只有这样，我们才能巩固党的执政基础。特别是，江泽民同志认为提高党的执政能力，必须从中国实际出发，改革和完善党的领导方式和执政方式。“三个代表”重要思想联系世界社会主义运动包括我国社会主义政治发展的历史经验，总结改革开放以来的新鲜经验，强调改革和完善党的领导方式和执政方式对于推进社会主义民主政治建设，具有全局性作用。这是一个非常深刻的见解。根据这样一种新思路，在处理党政关系问题上，江泽民同志提出了总揽全局，协调各方的原则；在处理党内各种关系时，强调党内民主是党的生命，要坚持和完善民主集中制，并指出党内民主对人民民主具有重要的示范和带动作用；在处理党与人民群众、干部与人民群众关系的问题上，强调脱离群众是执政党的最大危险，党要把实现好人民群众的利益作为一切工作的出发点和归宿点，要自觉地接受群众的监督，要持续地反对腐败，要进一步密切党同人民群众的血肉联系。与此同时，党中央还对党的决策方式、干部队伍建设等提出了许多重要的新要求，这一切对于我们从规律的认识上来改革和完善党的领导方式和执政方式，深化政治体制改革，具有重要意义。由此可见，“三个代表”重要思想在深化对共产党执政规律的认识中，对马克思主义党的建设理论做出了重大的新贡献，形成了具有中国特色的执政党建设理论。深入学习这一科学理论，有助于我们更好地贯彻以胡锦涛同志为总书记的党中央的战略部署，加强党的先进性建设和执政能力建设。总之，我们学习《江泽民文选》，深入贯彻“三个代表”重要思想，对于我们巩固和加强团结奋斗的“共同思想基础”，具有重大的现实意义。我们应该按照党中央的部署，增强学习的自觉性，进一步统一全党的思想。（作者：中央党校副校长）

来源：《前线》杂志

（责任编辑：李静）

[在线K歌，歌词同步显示，超高速下载，无限畅听](#)

- 路甬祥：进一步明晰科技发展的着力点 [24日]
- 维护社会主义法制的统一、尊严、权威 [24日]
- 企业型大学与高职院校的“四化”策略 [24日]
- 高校教职工思想政治教育的制度属性 [24日]
- 落实科学发展观 建设文化大中原 [24日]
- 坚持统筹兼顾 促进协调发展 [24日]
- 深化分配制度改革应形成共识 [24日]
- 正确理解“宽严相济”的科学内涵 [24日]
- 迟福林：对实行大部门体制的几点看法 [24日]
- 落实科学发展观要有清醒的价值自觉 [24日]
- 科学发展观与社会主义市场经济的依存机理 [24日]
- 论民族院校在构建和谐民族关系中的价值功能 [24日]

- 直面社会热点展现理论魅力
- 全面加强领导干部作风建设
- 整合资源推进远程教育发展
- 高度重视切实做好民族工作
- 干部作风建设的重要举措
- 发展马克思主义新闻观
- 保护知识产权促进科技创新
- 国有资产法千呼万唤快出来
- 经济全球化与制海权
- 推动和谐学术生态建设

[更多 >>>](#)

相关专题

- 创新的理论成果：《江泽民文选》
- 李君如专栏
- 理论期刊

相关新闻：

- 把学习《江泽民文选》活动引向深入 2007年02月03日
- 学习《江泽民文选》 增强忧患意识 2007年01月12日
- 江泽民同志论培养选拔年轻干部 2007年01月11日
- 认真学习江泽民民主政治建设思想 2007年01月10日
- “学习《江泽民文选》研讨会”述要 2006年12月20日
- 《江泽民文选》的历史地位 2006年11月28日
- 认真学习贯彻江泽民同志的群众观 2006年11月23日
- 粤理论界深入研讨《江泽民文选》 2006年11月20日
- 联系实际学习和掌握江泽民同志的改革观 2006年11月17日

打印文本 我要纠错 查看留言 强国社区 给编辑写信 E-mail 推荐

Go

U88连锁加盟网

请注意：

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 人民网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 您在人民网留言板发表的言论，人民网有权在

Not Found

The requested URL /post_2006.php was not found on this server.

网站内转载或引用。

4. 如您对管理有意见请向留言板管理员或人民日报网络中心反映。

镜像: [日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E-mail: info@peopledaily.com.cn 新闻线索: rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)
[京ICP证000006号](#) | [网上传播视听节目许可证\(0104065\)](#) | [京朝工商广字第0394号](#)

人民网版权所有，未经授权禁止使用
Copyright © 1997-2007 by www.people.com.cn. all rights reserved

